''Bir ülkede muhasebe mesleği güçlüyse sermaye piyasası güçlüdür, bankaları kimse hortumlayamaz, ticaret erbabına kimse baskıda bulunamaz” 
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21. yüzyılda neo-küreselleşme sürecini yaşıyoruz ve bu süreç içinde değişen durumlara uyum sağlama, rekabet, insan kaynaklarının gelişmesi, küresel piyasanın takibi, kurumsal işdüzeninde esneklik ve kontrol gibi önemli gelişmeler ile dünyanın geleneksel anlamda kavranışındaki değişiklik yeni bir küresel yaklaşımın ortaya çıkmasını gerekli kılmıştır.

Bu gelişmelerin ışığı altında  halka açık olsun veya olmasın Türk şirketlerinin ayakta kalmaları, büyümeleri, sürdürülebilirlikleri, hatta küresel oyuncular haline gelmelerinde ön koşul iyi ve doğru yönetimdir.  Doğru ve iyi yönetim şeffaf, adil, sorumlu ve hesap verebilen yönetimdir. Bu bağlamda kurumsal yönetim sadece yöneticilerin işi değil, muhasebe mesleğinin de bir parçasıdır.

Muhasebe, finansal raporlama ve denetim, işletmelerin ve doğal olarak ülke

ekonomilerinin gelişiminde önemli fonksiyonlar üstlenmektedir. Sağlıklı ve güvenilir

finansal raporlama, sağlıklı bir ekonominin temel taşlarından biridir. Bu nedenledir ki, bir ülkede muhasebe mesleği güçlüyse sermaye piyasası güçlüdür, bankaları kimse hortumlayamaz, ticaret erbabına kimse baskıda bulunamaz.

Türkiye’de borsa şirketleri, bankalar, sigorta şirketleri 2005 yılından itibaren Uluslararası Muhasebe Standartlarına birebir çevirisi niteliğinde, tam uyumlu yakınsak olarak hazırlanan Türkiye Muhasebe Standartlarını uygulamaktadır. TMS (TFRS) ve uluslararası denetim standartları bütün dünyada olduğu gibi ülkemizde de şeffaflık ve hesap verebilirlik yönünde en önemli adımlardan bir tanesidir.  Bu standartların uygulayıcıları ve takipçileri olan muhasebeciler kurumsal yönetimin en büyük savunucuları arasındadır. 

Dr. Güler Manisalı Darman tarafından hazırlanan, “Kurumsal Yönetimde Şeffaflık ve Hesap verebilirlik” başlıklı bu kitabın başta bütün meslek mensupları olmak üzere, tüm ilgililere faydalı olmasını diliyorum.

Dr. Masum Türker

TÜRMOB Genel Başkanı

TEŞEKKÜR

Öncelikle bu kitabın yazılmasına onay ve destek veren Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği Başkanı Dr. Masum Türker’e şükranlarımı arzederim.

Kitabın yazımında büyük emeği geçen yardımcılarım ve asistanlarım  Melike Yılmaz (MBA) ve Aytuğba Baraz (MS )’a  teşekkür ederim.

Her zaman olduğu gibi, bütün iş hayatım boyunca yanımda olan aileme minnet borcum sonsuzdur.
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GİRİŞ

 

Son yıllarda, küreselleşme, borsaların uygulamaya koyduğu kurallar, satın alma ve devralmalar ve şirket değerlemeleri; kurumsal yönetimin uluslararası kuruluşların, şirketlerin, hükümetlerin nezdinde önemini arttırmıştır. Ayrıca akademik alanda da kurumsal yönetim ile ilgili pek çok çalışma yapılmıştır. Örneğin, Shleifer ve Vishny 1997’de kurumsal yönetimi firmalara finansman sağlayanların, bu yatırımlardan elde edecekleri getiriyi garanti altına almaları olarak tanımlarken; Salacuse (2002), yönetimin güçle ilgili olduğunu ve yönetim sistemlerinin amacının gücün nasıl dağıtıldığını ve uygulandığını belirlemek olduğuna dikkat çeker. Bizim tanımımıza göre; kurumsal yönetim, şirketlerde yönetim kurulları, şirket üst yönetimi, çalışanlar, hakim ortak(lar), küçük hissedarlar ve diğer menfaat sahiplerinin çıkarlarını buluşturur, gerekli kontrol ve dengeyi sağlar. İyi bir kurumsal yönetimin temel prensipleri, adillik, sorumluluk, hesap verebilirlik ve şeffaflıktır.

 

Kurumsal yönetim ile ilgili olarak, kurumsal yönetimin önemini, dünyada kurumsal yönetim uygulamalarında yakınsama olup olmadığını ve hukuksal düzenlemeler ile kurumsal yönetim uygulamaları arasındaki ilişkiyi inceleyen çok sayıda araştırma yapılmıştır. Uygulamacılar ve kanun koyucular yakınsamanın kurumsal yönetim uygulamaları arasındaki hukuksal düzenlemelerden mi kaynaklandığı, yoksa piyasa dinamiklerinin mi daha etkin olduğunu tartışmaktadırlar. Yakınsamanın sadece kurumsal yönetim ilkelerinde mi olduğu yoksa uygulamada da bir yakınsama olup olmadığı ayrıca bir tartışma konusudur.

 


Kurumsal yönetimin odak noktası yönetim kurullarıdır. Yönetim kurulunun oluşumu, üyelerinin nitelikleri, şeffaf ve etkin işleyişi, adil, hesap verebilir ve sorumluluk ilkelerine  sahip   bir kurumsal yönetim anlayışı getirmektedir. Bütün dünyada kabul edilen kurumsal yönetim kodları, şirketlerde, yönetim kurulunun oluşturulması ve yönetim kurulunun hissedarlar ve diğer menfaat sahipleri ile olan ilişkilerde görev ve sorumluluklarının düzenlenmesini ele almaktadır.

 


Kurumsal yönetim uygulamalarında yelpazenin bir ucunda, dünyanın en gelişmiş borsasına sahip olan, ancak piyasa dinamiklerinin yeterli kontrol ve dengeyi sağlayamadığı düşüncesi ile Enron ve WorldCom skandallarından sonra 2002 yılında Sarbanes-Oxley kanunu, 2008 yılında yatırım bankalarının batması sonucu “Sorunlu Varlıkları Kurtarma Programı” gibi katı ve iş dünyasına büyük maliyetler getirdiği iddia edilen kanunları uygulamaya koyan ABD, diğer tarafta da borsaları yeterince derin ve gelişmemiş olması nedeniyle şeffaflık ve hesap verebilirliği sadece prensipler yolu ile uygulamaya çalışan gelişmekte olan ülkeler bulunmaktadır.

 


Kurumsal yönetim politikalarında yakınsama olduğu kabul edilmekte ancak uygulamada farklılıklar gözlenmektedir. Yakınsamaya hukuki  düzenlemelerin büyük etkisi olduğu gerçeğinin yanı sıra son yıllarda piyasa dinamikleri de bu konuda önemli rol oynamaktadır. 

 


21. yüzyılda şirketler ayakta kalmak için güçlü bir sermaye yapısına sahip olmanın, doğru ve iyi yönetimin en önemli konu olduğunu anlamışlardır. Güçlü bir sermaye yapısı için de ucuz maliyetli sermaye kaynağına ulaşmak gereklidir. Şeffaflık ve hesap verebilirlik ucuz sermayeye ulaşmanın ön koşuludur. 

 


Ülkemizde aile şirketlerinin ağırlıkta olduğu bilinen bir gerçektir. Bir diğer bilinen gerçek ise, aile şirketlerinin özellikle üçüncü kuşaktan sonra ayakta kalma şanslarının giderek azalmakta olduğudur. Bütün dünyada olduğu gibi, ülkemizde de ekonominin temel direği küçük ve orta ölçekli işletmelerdir. Doğru bir risk yönetimi, doğru stratejiler, çoğunluğu aile şirketi olan KOBİ’leri gelecek kuşaklara taşıyacaktır. Bu bağlamda hem şirketin hem de ailenin kurumsallaşması, ilerleyen yıllarda kurumsal yönetime geçişin ön koşuludur.



Ayrıca günümüzde bilgiye ulaşmada sınırlar kalkmış olup, iş dünyası da ulusal ve uluslararası alandaki gelişmeleri yakından takip etmektedir. Şirketler halka açık olsun veya olmasın aynı rekabet koşulları içinde mücadele etmektedir.


Bütün bu gelişmelerin ışığı altında, bu kitap öncelikle kurumsal yönetimin önemini gözler önüne sermekte; bu konuda uluslararası alanda ve Türkiye’deki gelişmeleri aktarıp çoğunluğu aile şirketi olan Türk iş dünyasına rehber olmayı amaçlamaktadır.
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